

# 烟机设备新趋势：“瘦身”进行时

■ 叶强

随着市场需求的变化,烟草加工机械设备正在变得更小、更智能。

制丝车间和卷包车间都有设备,但所用技术不同。卷包车间往往看起来比较宽敞,干净的设备让人有种没在生产的视觉错觉。制丝车间则相对较暗,车间上方布满了旋转的巨大筒体,让人最惊讶的是尺寸大小差异较大,如同一下从小人国到了大人国一般。

现在,这种情况正在发生变化,卷包设备更新的速度在减缓,更多的变革来自制丝设备。烟草制品生产周期有日趋变短的趋势,有些产品甚至不进行加香处理,市场对更小批量烟丝生产设备的需求增多。如此一来,小批量加工烟叶的迷你设备和微型制丝设备诞生了。

## 微型制丝设备

正如许多新技术需要在一段时间的实践中不断推广完善一样,小型设备的推广应用也需要一段时间。

“关于小型设备的讨论和研究已有一段时间了,而成套设备的研制成功则是最近的事。”GCH 国际机械公司首席执行官科特·理查德说,迷你制丝设备生产能力通常为 300 千克/小时至 1000 千克/小时,微型制丝设备的生产能力小于 300 千克/小时。

理查德透露,他们最近设计了一条生产能力为 150 千克/小时的制丝线,并计划尽快进行市场推广。他说,不断变化的市场形势要求新产品配方测试更快、试验批量更小,而卷烟厂现有设备无法满足这一需求,这是小型设备面世的重要原因之一。小型设备的面世还源于烟草产品和牌号的增加,以及向多个用户提供批量配方烟丝的小型独立制丝加工供应商数量的增加。微型制丝设备适用于卷烟企业、手卷烟和斗烟烟丝供应商以及雪茄填充料供应商。

据理查德介绍,微型制丝线包括了常规制丝的所有工艺段——回潮、配料、加料、

烘丝、切丝等,可用于进行单批次烟丝加工,而不是连续加工。由于需加工的烟丝量相对较小,某些工艺段如回潮、加料和烘丝在一个设备内加工而不是常规的三个独立设备。一条微型制丝线不能用现有设备同一些小能力设备组合而成,但可改造利用已有的小能力设备。

当前,不少烟机公司为研发小型设备投入了众多资源。一份调查报告表明,与已明确的研发结果相比,还有更多的问题在当前的研发工作中需要解决。事实上,这些新设备需要进行高频次的机械设计调整以及零件测试和工艺性能测试。

小规模产量的烟丝供应商拥有微型制丝线后会有什么好处呢?“低成本、高灵活性以及用小批量烟叶模拟大规模生产试验的能力,从而将试车和故障期间的废料降至最低。”理查德说,“降低成本是一个优势,但并不是最大的优势。微型制丝线最大的优势在于短时间进行多批次烟丝加工的能力,而同时具有最小的原料损耗和最低的能耗,不管是用于研发还是小批量生产用途。”

很难对微型制丝线带来的各种成本节约做梯次量化,主要原因在于变量因素较多。例如,生产灵活性的无形价值将远远大于金钱成本的节约。当然,与用常规生产线生产少量烟丝相比,微型制丝线可以降低运行成本,包括节约各种能源等。此外,微型制丝线还可以大大降低厂房用地,一条微型制丝线占地面积不到一条小规模传统制丝线占地面积的三分之一。

微型制丝线主要被较小规模的烟草加工商所关注,一般包括较为独立的小型烟草加工商和烟丝供应商。同时,主要的大规模烟草加工商也有采用微型制丝线用于研发业务等的需求。

## 其他烟机设备

如前所述,制丝设备正在发生着变化,并延伸至整个烟叶加工领域,包括打叶复烤



GCH 公司与合作伙伴研发的装箱系统,可减少烟叶造碎、控制虫害。

生产线。

GCH 公司已组成专业小组与比利时电子分选技术公司(BEST)一起开发一种新的小型非烟物质剔除设备,以在工艺前段进行大片烟叶的除杂检测,而不是常规的工艺末端除杂。

电子分选技术公司提供非烟物质剔除设备的智能激光检测和剔除装置,GCH 公司提供机械部件,包括进料装置。该设备采用先进的激光分选技术。当物料(包括合格烟叶、非烟物质等)进入一定制的分选器后,会在设备中盘旋进入高速气流通道,进而进入扫描区域。必须保证烟叶流在扫描区一直保持单层结构,以进行高速扫描、筛选非烟物质,扫描频率达 4000 英尺~4400 英尺/分。该设备生产能力可以达到 4000 千克/小时,可以根据客户需求定制,这样可以保证各单元与进料速度相匹配,并取代传统的打叶复烤人工除杂,提高效率,节约成本。

该设备已经过一段时间的测试,但目前还未明确市场销售时间。“任何新的设备总有小的调整和改进。目前可以说设备已在

测试的最后阶段,数据已采集,初期的测试结果很好,还有其他数据需要进一步采集。”理查德说,预计新设备推出市场后销量会比较好。

同时,减少烟叶造碎也是烟叶加工领域需要关注的问题。GCH 公司与另外一合作伙伴欧洲 OXY-Low 公司研发了一种名为“小巧加工线”的装箱系统。该系统采用低氧环境控制方法储存片烟和烟丝,可以将烟叶存储在 C48 烟箱,也可以对堆码的 C48 烟箱进行外包裹处理。烟箱外包裹方式比在烟箱内加内衬对烟叶进行保护具有更好的经济效益,还可避免固定钉子损坏内衬。

该系统可以控制虫害,防止仓储霉变,同时可以避免烟叶颜色和吸味发生变化。也就是说,它可以“冻结时间”,在运输和仓储期间对烟叶进行长期保护——烟箱开箱后,就如同其装箱时的品质一样。与其他系统不同,“小巧加工线”装箱系统不会发生二次生虫,同时可以节省空间。该系统已经过测试,效果较好,但仍需要进行更多测试,以评价系统在不同条件下的性能。

# 如何审查涉烟案件证据

■ 邹海莉

认定某个事实需要证据,证据是为了说明事实的真相,但是证据只有查证属实才能作为定案的根据。那么,作为烟草专卖行政主管部门,执法人员在查获涉烟案件时该如何审查涉烟案件证据呢?笔者浅谈几点意见和建议。

## 证据审查的概念及意义

证据审查是指行政主体或者行政执法人员对收集的证据进行审查判断、鉴别真伪,确定其能否作为定案根据的程序活动。对证据进行审查能找出证据与案件事实之间的客观联系,确定其证据能力和证明力大小,以此来确定案件事实,确定当事人是否有违法行为和违法行为情节的轻重,以及是否应当对当事人依法追究责任或者给予处罚。只有进行审查被认定有证据能力和证明力的证据才可以最终作为定案的依据。

## 证据审查必须遵循的原则

“不以规矩,不能成方圆”,证据审查也一样,在审查证据时也应当遵循原则。由于证据的审查包括对个别证据的审查判断和对全案证据的综合审查判断,因此在审查证据时首先必须遵循特异性法则,根据各种证据的不同特点以及相关证据形成的环境条件,进行具体分析以鉴别其真实可靠性。其次,矛盾可能产生于同一证据之中,也可能产生于此证据与彼证据之间,矛盾的出现说明有虚假证据存在。因此必须遵循矛盾法则,进一步调查取证,分析研究,排除虚假证据,使矛盾得以解决。再者,为分析鉴别证据的真伪,还应遵循实践法则,通过实验、辨认和鉴定方法,对收集的证据进行真伪鉴别。除此之外,我们还应该运用综合法则将案件中的所有证据进行综合分析和对比,这样才能以确实充分的证据对案件事实作出正确的结论。

## 证据审查的有效方法

对证据进行认真细致的审查,目的是为了确定证据的证据能力和证明力。因此我们对证据的审查可以从证据的固有属性入手,采取以下有效方法审查证据是否具有客观性、关联性和合法性。

**一是采取整合认证法,对证据全面审查,具体分析。**大多数案件中都存在不同类型的证据,如直接证据、间接证据、传来证据等等,每一份证据的证明力不同,证明事物的程度也必然不同。因此在审查证据时应当整合各种证据,对证据内容的审查必须结合案情进行全面客观地审查,并进行具体的分析,不能笼统的进行高度概括,否则便不能正确审查证据,达不到审查证据客观、关联性的目的。

**二是采取资格确认法,审查证据的法律资格。**审查证据时必须审查证据是否具有合法形式、客观真实及其与案件事实的联系情况。首先应审查证据是如何形成的,是由谁提供的,收集证据的来源是否合法。通过审查证据的来源,可以判断证据是否真实可信。其次应审查收集证据的主体是否合法。收集证据的主体是否合法直接影响证据能力,进而影响其证明力。如果没有执法资格的人收集的证据则不能作为定案的依据。第三是审查收集证据的程序是否合法。这主要包括审查收集证据的手段、过程等是否符合程序法的规定,尤其是审查在收集证据的过程中有没有违反法定程序,违反法定程序收集的证据材料则不能作为定案的依据。

**三是采取对照分析法,对证据进行综合分析。**对于任何一个证据,如果只就其自身来审查,往往难以辨别其真伪和确认其对案件事实的证明作用。因此证据审查时应当注意将某个证据与本案其他证据联系起来进行综合分析,针对不同证据的特征有针对性的从相互间的联系上进行审查,通过对照分析,这样就可以发现问题,辨别真伪。

**四是采取询问释疑法,对证据进行再确认。**询问释疑法是指在审查证据时对某些重要问题尤其是有疑点的问题重新向有关人员询问,确保认定的准确。很多时候对当事人进行重新询问很有必要,特别是一些有疑点的案件,应尽可能地多次接触有关当事人,多次询问,都有利于对有疑点的证据进行进一步的辨明真伪,去伪存真。

**五是采取比较取舍法,对前后变化的证据进行取舍。**对前后发生变化的证据,要审查分析原来的证据是否能得到其他证据印证,如能印证就能采信,否则,就不能采信。因此比较取舍就是一种行之有效的方法,通过结合案件具体情况,对前后发生变化的同一证据进行对比分析,比较后才能更好地作出取舍。

**六是采取矛盾排除法,排除存在矛盾的证据。**在案件处理时,现有证据间存在矛盾是很正常的,在案件证据存在矛盾的情况下,我们就可以通过矛盾排除法进行分析论证,去伪存真。通过对证据的内容是否与当事人陈述一致,是否与确定的案件事实一致进行分析,以此确定矛盾证据的可采信度,排除存在矛盾的证据,采信可靠证据,以证明案件事实。

总之,证据审查在行政处罚程序中起着承接作用,是一种从感性上升到理性的活动,作为烟草专卖行政执法人员,只有对证据进行客观性、合法性、关联性的审查判断,明确各种证据的证明力,才能使证据起到应有的证明作用,才能保证“以事实为根据,以法律为准绳”的办案原则得到更好地贯彻执行。

# 卷烟营销服务考核不能以“罚”为主

■ 魏洪海

能仅仅以“罚”来达到规范市场的目的,还应着重解决卷烟营销以及业户经营过程中存在的突出问题。

在没有办理卷烟零售许可证之前,业户从事卷烟经营属于无证经营行为,应当受到企业的查处与规范。但是,这种仅仅是以“罚”为主的方式值得商榷。笔者认为,卷烟经营企业不能仅仅看重对业户的处罚,还应重点解决和规范业户经营过程中存在的问题,特别是要重点化解货源供应与卷烟消费需求、卷烟营销服务与业户经营需求等方面存在的矛盾和难题,教育和引导客户经理树立正确的卷烟营销服务理念,有效提升客户经理以及卷烟零售业户的守法经营与规范经营的能力。只有这样,才能更好的推动整个卷烟零售市场朝着市场化、竞争化、规范化与科学化的方向稳步发展。

个别卷烟经营企业在开展卷烟营销服务考核方面缺少市场化的理念和原则,过多的突出了行政式的管理模式和做法。众所周知,整个卷烟经营企业一直以来都或多或少地保留了计划经济体制下形成的特点,行业垄断特性十分明显,行政化的管理模式始终存在于整个卷烟营销服务之中。从这个角度来说,过于行政化的考核模式也是出现以“罚”为主现象的主要原因。无论是个别卷烟经营企业的领导层面,还是具体实施卷烟营销服务考核的人员其在开展营销服务考核时,常常会采取过于行政化的考核办法,强制或施加压力使得客户经理或卷烟零售业户只能按照卷烟经营企业的要求进行卷烟经营活动。更有甚者,企业在开展卷烟营销服务考核时通过扣发绩效工资、暂扣业户卷烟、暂停业户经营、取消经营资格等加大处罚力度的方式,以期达到规范客户经理卷烟营销服务以及规范卷烟零售业户有序开展卷烟经营的目的。实际上,这种过于行政化的考核模式并不适合卷烟营销服务市场化方向发展,无法客观的、科学的反映客户经理卷烟营销服务质量与效果,也无法有效规范卷烟零售业户卷烟经营活动,更不利于推动整个卷烟零售市场更加规范化运行。

**卷烟营销服务考核应当充分突出市场导向性的原则。**卷烟营销服务属于参与市场竞争的范畴,其在开展过程中也应当充

分体现卷烟零售市场消费需求以及发展的特点和要求。从这个角度来讲,整个卷烟经营企业所开展的营销服务考核的目的,既是为了进一步规范客户经理的营销行为和增强业户守法意识与水平。究其根本,其还是为了切实转变企业以及客户经理的营销服务理念,创新卷烟营销服务措施,以市场化的思路和观点开展更为有效的卷烟营销服务活动。从而,真正使得整个卷烟营销服务更加朝着市场化、规范化和科学化发展。

**卷烟营销服务考核应当充分体现实效性的原则。**追求良好的经营业绩和营销效果是卷烟经营企业开展卷烟营销服务的一个目标和努力方向,更是体现企业营销服务能力的重要指标。因此,卷烟经营企业在开展营销服务时应当注重能否真正取得实效,营销服务考核工作的开展也应当紧紧围绕卷烟营销服务能否取得预期的实效性来开展,将客户经理的营销服务、业户经营效果等列入考核内容中来,全面的、客观的反映整个卷烟营销服务以及市场运行效果。特别是要重点考核和处理个别客户经理所实施的、过于行政化的营销服务行为,硬性的要求业户按照企业规定开展卷烟经营活动,有效杜绝传统的卷烟搭配销售、组合经营等违规行为和现象的出现。只有这样,才能使得整个卷烟营销服务活动的开展更加符合市场消费需求,确保整个卷烟更具规范性和实效性,取得广大卷烟零售业户的认同和支持。

**卷烟营销服务考核应当充分体现灵活性的原则。**大家知道,整个卷烟客户经理的营销服务以及业户守法经营行为,应当随着卷烟营销服务考核时通过扣发绩效工资、暂扣业户卷烟、暂停业户经营、取消经营资格等加大处罚力度的方式,以期达到规范客户经理卷烟营销服务以及规范卷烟零售业户有序开展卷烟经营的目的。实际上,这种过于行政化的考核模式并不适合卷烟营销服务市场化方向发展,无法客观的、科学的反映客户经理卷烟营销服务质量与效果,也无法有效规范卷烟零售业户卷烟经营活动,更不利于推动整个卷烟零售市场更加规范化运行。

从而,真正使之更加能够生动反映客户经理以及卷烟零售业户切实的营销服务活动,切实提升整个卷烟营销服务考核的真实效果。

同时,卷烟经营企业所开展的营销服务考核也应当适时、适当引入市场与市场运行机制,使得整个营销服务考核与市场发展保持“同步”。卷烟经营企业所开展的营销服务考核是围绕卷烟零售市场消费需求与发展趋势来进行的,其主要是为了确保客户经理所提供的营销服务更加符合营销服务对象经营需求,从而,更好地满足整个卷烟零售市场运行要求。从这个角度来讲,卷烟经营企业的领导层面和决策机构应当综合思考当前卷烟零售市场运行现状和发展前景,重点制定和出台更加具有可操作性和执行力的营销服务考核机制与办法。

目前,卷烟经营企业所开展的营销服务考核也应当适时、适当引入市场与市场运行机制相符合的措施和手段,使得营销服务考核更加具有实效性、科学性和可持续性。只有这样,才能在增强营销服务对象守法意识和规范经营的同时,通过运用更为合理的营销服务考核手段和措施,有针对性地推动卷烟零售市场规范化发展,并且也能进一步调动广大客户经理以及卷烟零售业户在营销服务以及卷烟经营等方面的积极性和热情。从而,更为有效地提升卷烟营销服务以及卷烟经营水平和质量。

# 烟草物流信息化:适合的才是最好的

■ 王燕军

中国有句成语,叫“过犹不及”,意思是说事情做得过头,就跟做得不够一样,都是不合适的。笔者认为,烟草物流信息化亦是如此。

我们必须肯定信息化对提升烟草物流建设和管理水平的重要支撑作用。信息化助力烟草物流体现在方方面面。比如,有着烟草行业“一号工程”之称的卷烟生产经营决策管理系统,其核心内容就是利用一维和二维条码技术等信息化手段,为每件烟、每条

烟确定唯一的身份标识,通过在工业企业烟入库、商业企业条烟分拣两个环节打码,在工业企业烟出库、商业企业烟入库、出库三个环节扫码,实现对卷烟全程跟踪,为国家烟草专卖局对烟草工商企业的计划、仓储、生产、销售各个环节的有效控制提供数据支撑。再如,烟草工商企业利用数字化仓储管理、视频监控、运输调度指挥、GPS 等信息技术有效提高了工作效率、降低了物流成本。

诚然,在当今信息为王的社会中,先进信息技术的应用较为普遍。但是,基于“事物

具有两面性”这一基本规律,在烟草现代物流建设中,我们还应看到由于过度追求信息化带来的负面影响。毕竟,过犹不及。

当前存在这样一种倾向:商业企业在新建配送中心时,无视自身实际情况,将 RFID 技术、GPS/GIS 技术、自动语音识别、安防监控等信息技术统统引进。但在日后实际运行中,由于缺乏相应的人才、制度、管理机制等配套措施,很多技术成了花架子、空架子。比如,有的配送中心上线运行线路优化系统,利用 GIS 技术,实时优化线路,以提高配送效率。笔者以为,对于大城市来说,实时优化线路确实能够提高配送效率,但对于偏远山区或零售客户分布较为零散的地区来说,实时优化线路的意义并不大。所以,是否应用线路优化系统,应具体情况具体分析。

为防止过度信息化的倾向,笔者认为,烟草工商企业在建设烟草物流信息化之前,应先摸清底细,明确企业自身对物流信息化的真实需求,将物流信息化建设与企业的实际情况有机结合。在这一过程中需要注意的是,烟草物流信息化的引进和应用不是越先进越好,也不是功能越大越好,只有适合企业实际需要的才是最好的。

总的来说,烟草物流信息化在提升物流效率、降低成本等方面发挥着重要作用,但同时也带来了一些问题,如投资过大、运营成本高等。因此,企业在实施烟草物流信息化项目时,一定要根据自身实际情况,合理规划,科学实施,才能真正实现烟草物流信息化的目标。